УДК 338. 43 (575.2)(04)

## ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИНТЕГРАЦИИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Ж. Жумабаев

Предложены перспективные направления интеграции в сельском хозяйстве и меры поддержки.

*Ключевые слова:* интеграция в сельском хозяйстве; потребительские кооперативы и ассоциации фермерских хозяйств.

В развитых странах сложилась следующая структура продовольственной цепочки: торговые посредники (оптовые и розничные) посредники-агенты (брокеры, комиссионеры), посредники-спекулянты - переработчики продукции. В результате их деятельности фермер получает меньше половины розничной цены произведенной продукции. Часть доходов, получаемых в сельском хозяйстве, перераспределяется и реализуется в других отраслях экономики. Для создания равноправных условий всем участникам цепочки при распределении доходов необходимо создать механизмы кооперации и интеграции. Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства функционально связана с развитием смежных производств, налаживания с ними экономически выголных контактов

Главной целью капитала является получение прибыли. Капитал, используя монопольное положение, диктовал свои условия и за их счет увеличивал прибыль. Мелкие индивидуальные хозяйства были не в состоянии конкурировать с крупным капиталом в сфере сбыта и переработки продукции и были вынуждены соглашаться на условия финансовых учреждений.

Результатом противодействия этим механизмам явилась сельскохозяйственная кооперация. Крестьяне, кооперируясь в отдельных сферах, создавали свои кооперативные предприятия, конкурирующие с капиталистическими коммерческими структурами. При этом крестьянские хозяйства, сохраняясь как производственная единица, не могли выполнять отдельных функций производства и передавали их кооперативам.

Общественное разделение труда привело к отрыву обработки (переработки) сельскохо-

зяйственного сырья от сельского производителя. Производство и переработка сельскохозяйственной продукции постепенно превратились в самостоятельные отрасли. Все необходимые механизмы для сельского хозяйства стали производить машиностроительные заводы.

Горизонтально интегрированные объединения создаются фермерами, торговцами и другими предпринимателями с целью организационнофинансовой и технической взаимопомощи. Это фермерские объединения (союзы) по механизации производства, мелиорации земель, хранению картофеля, зерна и другие. Они призваны защищать интересы своих членов в конкуренции с крупным бизнесом на основе использования преимуществ кооперирования производства, сбыта продукции, концентрации производства.

В Кыргызстане с переходом от форм и устройств, свойственных плановой экономике, интеграция стала развиваться в соответствии с требованиями рыночной экономики. В агропромышленном секторе возникло множество собственников, в основном частных — владельцев земельных и имущественных паев, акций и других ценных бумаг различных компаний и организаций.

В аграрной сфере интеграция – целенаправленный объединительный процесс по установлению производственно-хозяйственных связей, сближению их экономических интересов и обеспечению роста эффективности хозяйственной деятельности участников процесса производства, переработки и сбыта сельскохозяйственной продукции.

Опыт работы стран ЕС, Российской Федерации и отдельных хозяйств Кыргызстана показывает, что основным направлением развития сель-

Показатель	2005	2006	2007	2008	2009
Государственные хозяйства	111	106	76	135	71
Коллективные хозяйства, в т.ч.	1124	1448	1144	4211	781
акционерные общества	51	48	38	97	44
коллективно-крестьянские хозяйства	147	160	107	660	86
сельскохозяйственные кооперативы	926	1240	999	3454	651
Всего государственных и коллективных хозяйств	1236	1554	1220	4346	851
Vледьный вес в структуре производства <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	5	3	3	2	2

Таблица 1 – Количество коллективных и государственных предприятий сельского хозяйства и их удельный вес (%) в структуре производства

ского хозяйства республики является его горизонтальная и вертикальная интеграция. Поэтому руководство республики призывает к развитию кооперации в сельском хозяйстве. В угоду директивным указаниям руководства страны количество кооперативов по годам сильно варьируется. В то же время производство валовой продукции в структуре общей стоимости снижается. Например, число коллективно-крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов в 2006 г. по сравнению с 2005 г. возросло на 130,5 %. В 2008 г. по сравнению с 2007 г. – на 372,0 %. Однако за эти же периоды производство продукции в них в общей стоимости снизилось соответственно с 5 до 3 % и с 3 до 2 %.

Основной задачей работы коллективных (кооперативных) хозяйств является повышение эффективности, которое связано, прежде всего, с ростом объема сельскохозяйственного производства. Но как видно из данных таблицы 1 с увеличением их числа снижается объем производства. Это подтверждает то, что производственные кооперативы и коллективные хозяйства крестьян созданы формально для отчета местными органами власти.

Агропромышленная интеграция – перспективное направление в развитии сельского хозяйства и смежных с ними отраслей, а также сельских территорий. Однако современный технико-экономический уровень как предприятий промышленности, так и крестьянских хозяйств не позволяет им интегрироваться. Основные причины этого для перерабатывающих предприятий – слабая техническая оснащенность и отсутствие финансовых ресурсов, а для крестьянских хозяйств мелкие размеры производства и применение отсталой технологии и техники. В этих условиях создание производственных кооперативов путем добровольного объединения крестьян и ЛПХ, а также их союзов является требованием сегодняшнего дня.

С объединением крестьянских (фермерских) хозяйств, границы землепользования могут изменяться. Это приведет к укрупнению сельскохозяйственных земель, более рациональному размещению сельскохозяйственного производства, использованию передовой технологии и высокопроизводительной техники, улучшению мелиоративного состояния земель, осуществлению селекционной работы с учетом требований промышленного производства. Укрупнение производства повышает урожайность сельскохозяйственных культур, увеличивает объем производства профилирующей продукции, улучшает качество сельскохозяйственной продукции и повышает производительность труда. Рациональное размещение производства сельхозпродукции в зонах интегрированных промышленных предприятий позволит сократить издержки производства.

В западных странах в развитии фермерских хозяйств большую роль сыграли их ассоциации (союзы). Работа, которая была не под силу одному фермеру, с успехом выполнялась силами нескольких фермеров путем их объединения в кооперативы и ассоциации.

Организация переработки сельхозпродукции в пределах ассоциаций (союзов) крестьянских хозяйств в сельской местности позволит повысить их доходность, что в свою очередь приведет к развитию несельскохозяйственных отраслей, способствующих занятости сельского населения. Однако следует отметить, что крестьянские (фермерские) хозяйства Кыргызстана пока не располагают достаточными финансами для организации указанных выше мер. Для них более приемлемо формирование кооперативной деятельности.

В сельской местности получают распространение производственные и потребительские кооперативы. Создание производственных кооперативов крестьянских (фермерских) хо-

зяйств (их объединение), где предусмотрены объединения труда и капитала, на наш взгляд, относятся к горизонтальной интеграции. Однако недостаточное финансирование со стороны государства и отсутствие упорядоченных организационно-правовых форм объединения крестьян не позволяет осуществлять широкомасштабные мероприятия по развитию кооперации.

Следует отметить, что сельскохозяйственные кооперативные организации в большинстве стран занимают ведущее место. В мире насчитывается свыше 600 млн кооперативов. В Европе в кооперативы объединено примерно 80 % всех фермерских хозяйств, в США, Канаде и Австралии – до 60 %.

Предлагаемые автором союзы, ассоциации производителей являются потребительскими кооперативами. Они создаются учредителями для удовлетворения своих потребностей в переработке, снабжении и сбыте продукции и работают на принципах вертикальной интеграции сельского хозяйства. При этом крестьянское (фермерское) хозяйство, сохраняясь как производственная единица, может не выполнять отдельных функций и передавать их в кооперативы.

Российский ученый экономист Е.В. Серова правильно отмечает, что одним из главных принципов сельскохозяйственного кооператива (союза) является бесприбыльность его функционирования, а также сохранение экономической и хозяйственной самостоятельности членов<sup>1</sup>.

Для повышения эффективности и конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, на наш взгляд, целесообразно широко распространить в республике интеграцию в сельском хозяйстве в виде создания производственных кооперативов и союзов, ассоциаций крестьянских (фермерских) хозяйств, а в агропродовольственном секторе — агропромышленную интеграцию путем создания агропромышленных формирований.

Сельскохозяйственная кооперация, по мнению А.В. Чаянова, является "коллективно организованной частью семейного производства". Многие ученые, подтверждают его мнение.

В классическом понимании сельскохозяйственный кооператив представляет собой организацию производства добровольно объединенных крестьян и ЛПХ для достижения общих экономических целей и действующий на бесприбыльной основе. Целью функционирования кооператива является обслуживание и обеспечение роста доходов его членов. При этом крестьянское (фермерское) хозяйство сохраняется как производственная единица и одновременно входит в интегрированную систему – кооперативы по снабжению, механизации работ, сбыту продукции, информации и т. д.

Мы считаем целесообразным, прежде чем осуществить интеграцию в агропромышленном секторе, организовать кооперацию в первичном звене – производстве сельскохозяйственной продукции.

По мнению автора, в каждом населенном пункте следует иметь два кооператива по обслуживанию нормальной деятельности сельских товаропроизводителей. Первый кооператив для выполнения механизированных работ, а второй – для материально-технического обеспечения производства и сбыта продукции. Мировой опыт показывает, что развитие кооперации в сельском хозяйстве связано с финансовым положением учредителей кооператива. Этот путь кооперирования очень долгий. В данное время большинство хозяйств испытывает финансовые трудности. Ускорение кооперативного движения в производстве сельскохозяйственной продукции можно достичь при государственной поддержке создаваемых фермерских кооперативов.

Идея создания инфраструктурных снабженческо-сбытовых кооперативов не нова и является обычной в среде мелких крестьянских хозяйств. Созданные потребительские кооперативы организуют централизованный сбыт продукции членов кооператива и обеспечивают их всеми необходимыми материально-производственными средствами. Кроме того, фермеры, входящие в состав кооператива, принимают непосредственное участие в его управлении.

У большей части сельских жителей сформировалась психология убежденного частника и индивидуалиста. Однако для ускоренного развития сельскохозяйственной кооперации, необходимо стимулировать деятельность кооперативов, в том числе и за счет государственной поддержки.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> *Серова Е.В.* Аграрная экономика. М., 1999. С. 129.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> *Чаянов А.В.* Крестьянское хозяйство. М., 1989. С. 436.